

氢20国际峰会在深召开，未来能源产业发展前景可期

2022年8月16日，国际氢能产业领袖（深圳）峰会在深圳开幕。峰会由中国投资协会、广东省生产力促进中心、国际氢能联合会等16家机构主办。峰会以“未来能源·氢领未来”为主题，围绕氢能关键核心技术攻关、强化氢能前沿基础技术研究、布局建设氢能创新载体、业界高端人才和团队引育、加快氢能标准体系建设等问题，吸收美国、日本等国家在氢能发展的先进经验，分享氢能标准体系建设、产业前沿趋势和技术等热门话题，邀请了20位国内外院士专家、50位标杆企业代表分别对氢能产业发展和未来能源的愿景进行展望和规划。作为先行示范区，此次深圳承办氢20峰会，也代表未来将在氢能产业发展方面做出更大的努力和贡献，这也有利于推动深圳氢能产业的健康有序发展。主要关注点如下：

第一，我国氢能发展迎来重大政策机遇。氢能在全球范围内已经引起越来越多的重视，欧盟、德国、荷兰、澳大利亚等多个国家在2020年以后迅速制定氢能国家战略，世界范围内的合作逐渐增多。特别是在俄乌冲突、全球气候异常等因素的催化下，发展氢能产业已经成为大多数国家的共识。2020年，我国提出“3060”双碳目标，向世界庄严承诺减排规划。氢能作为理想的可再生能源储能介质，是未来能源体系的重要组成部分，是交通运输、冶金、建筑等领域深度脱碳的有效方式，推动这些领域深度减排对全社会实现碳达峰碳中和目标意义重大。目前，我国从中央到省市（自治区）各级政府层面已密集发布了氢能产业相关政策，提出要加快氢能技术创新和基础设施建设，推动氢能多元利用。2022年3月，国家发改委发布《氢能产业发展中长期规划（2021—2035）》，规划给氢能产业带来了方向性的指引，同时也给氢能全产业链的

企业带来更大机遇，氢能“能源消费主体”方面的地位得到确认。根据国家规划，预计在2025年之前我国将验证氢的制造、储藏和运输技术，并将氢燃料电池车的保有量增加到5万辆，2035年前在多个产业中实现使用氢能的生态系统。

第二，我国氢能技术正在加速迭代升级。党的十八大以来，随着政府的大力支持和投入，我国氢能技术奋起直追，申请的专利已超过2万件，超过了上一个10年近10倍，在全球目前氢能专利排名中，中国处于第2位，仅次于日本，这都离不开国内氢能企业的专注与创新。2021年，四川荣创新能动力研发的首台国产氢燃料电池混合动力机车下线，标志着我国氢能利用技术取得关键突破。与同类氢能源燃料电池相比，本次下线机车氢燃料电池转化效率最高，达到60%，也是所有发电类别里，发电效率最高的一种发电方式。苏州金龙作为客车行业较早布局研发氢能源产品的企业，从2006年第一代氢能产品问世以来，就专注于氢能关键核心技术的攻克，通过不断研发创新在绿色转型中谋求科技创新突破，先后攻克了整车氢耗优化、电堆低效运行、系统低温启动、系统热管理效率提升等行业关键技术难题。中国石化在氢气研制方面有了重大的技术突破，通过工业副产品的方式来制作氢气，不仅成本价格非常低（据了解成本控制在2.1元每标方范围内），而且氢气的纯度还非常高。德勤分析数据也显示，中国氢燃料电池公交车的总成本（TCO，购买成本和运营成本）预计到2029年能够下降至55美元/百公里，将低于纯电动公交和燃油公交车的成本。在此次氢20国际峰会上，上海交通大学博士生导师邹建新教授做了关于高容量镁基固态储氢材料的主题演讲，该项技术可规模化长周期储氢，压力大幅降低，可实现常温常压氢储运，提升氢能应用的安全性。

第三，氢能产业链发展为金融行业提供巨大商机。对于银行等金融机构来说，氢能产业链长且成员众多，涉及制氢、储氢、运氢、加氢、电池、汽车等环节，应用场景也包括船舶、无人机、轻轨、家用、发电等，国内不同规模的企业都能够在氢能产业链中找到属于自己创业和发展的机会，而银行在其中能够给予配套的绿色金融服务。

支持。针对氢能产业的基础设施建设，银行可以结合氢能产业特点，通过绿色债券、银团贷款、金融租赁等多种方式满足加氢站、输氢管道等建设资金需求。针对产业链运营，鉴于氢能应用可以减少碳排放量，银行可以运用碳减排支持工具，创新碳排放权质押贷款业务，并面向氢能产业链核心企业和平台创新绿色供应链融资服务。针对个人消费端，银行可以开发低息氢燃料电池汽车消费贷款、绿氢产品消费贷款等信贷产品。针对氢能产业链中的未来独角兽企业IPO需求，银行可以联同风险投资、股权产业基金，发挥投贷联动优势，提供辅导、顾问等一揽子综合金融服务。在跨境服务方面，银行可以发挥在外汇及海外机构渠道优势，把握当前欧元、日元贬值而人民币汇率坚挺的有利时机，牵线搭桥，为境内氢能产业引入更加低成本的资金，同时还可以通过跨境并购贷款、内保外贷等产品，支持国内企业并购日本、欧洲的优质氢能技术。

(点评人：中国银行深圳市分行大湾区金融研究院 曾圣钧)

审稿：邱登
单位：中国银行深圳市分行大湾区金融研究院
联系方式：0755 - 2233 2759

联系人：吴小燕
单位：中国银行深圳市分行大湾区金融研究院
联系方式：0755 - 2233 0087